劳动关系迈新阶 奏响和谐发展更强音

■文/魏乐钇 丁珏 项青丹

劳动关系是生产关系的重要组成 部分,是最基本、最重要的社会关系之 一。9月22日从全国和谐劳动关系创 建示范经验交流电视电话会议省分会 场传来捷报,胜达集团有限公司与杭 州湾信息港分别获得"全国和谐劳动 关系创建示范企业"与"全国和谐劳动 关系创建示范工业园区"荣誉称号,这 也是近年来继传化集团获此殊荣后, 萧山再度亮相和谐劳动关系"国字号"

十二年如一日。我区坚持民生为 本、人才优先,将促发展与惠民生相结 合,全面提升全区劳动关系治理水平 和服务能力,打造企业与职工"双向奔 赴"的事业共同体,为企业发展厚植 "源动力",和谐劳动关系取得新成效、 实现新跨越、迈上新台阶,交出了一份 群众满意的政治答卷、民生答卷。

以2000元资金、14把榔头起家的胜 达集团,历经40年发展,开创了以纸包装 为主业、八大产业共同发展的国家级现代 化企业发展新局面。而开放、包容、关爱 则是每一位"胜达人"最真实的感受。

在企业不断攀登高峰的同时,公司 始终坚持"以人为本、造福职工"的人才 理念,为职工成长搭建平台、提供舞台, 不仅注重职工薪酬的提升,更关注职工 的全面发展,逐步形成了企业和职工的 良性互动循环。"集团始终把维系和谐劳 动关系、共建和谐企业作为重点工作和 创新工作,保障职工权益和薪资收入、提 升职业技能、创新个人晋升通道。"胜达 集团相关负责人表示。目前,胜达集团 实现劳动合同100%覆盖和五险一金 100%覆盖,年入职率稳定上升且年离职 -企一园,劳动关系稳中求进

率控制在6%以下,为企业职工构建了稳 定、安全、安心的劳动关系。

见微而知著,像胜达集团这样的企 业是我区和谐劳动关系创建道路的一个 缩影,也是我区劳动关系领域重要制度、 政策改革频频"试水"或进入"深水区"的

新冠肺炎疫情发生以来,杭州湾信 息港党委积极号召企业发挥行业优势投 身数智抗疫队伍,各企业党支部积极响 应,引领党员职工通过"人防+技防",筑 起"数智"防线。这只是其中一例,信息 港坚持"一核两网三联四载体"的党建格 局,实现科技园区党建、企业党建与经营 发展、和谐劳动关系融合发展的局面。

在党组织的核心引领下,信息港党委 建立健全协调劳动关系三方机制,督促企



业劳动合同制度全程化、信息化、制度化、 长效化管理,构建劳动保障业务工作网 络,建立信息港"廉洁伙伴生态圈"。此 外,立足园区本身,杭州湾信息港还推出 "线上+线下"工资集体协商模式,探索出 一条适合信息港三新企业集体协商的模 式,"我们将多种移动端 APP 菜单式地匹 配到工资集体协商的每一个环节,通过互 联网手段让更多职工代表参与其中,打破 时间和空间的限制,大大提高协商效率, 奠定和谐劳动关系的基础。"杭州信息港

相关负责人告诉记者。

百企领头,示范效应持续强化

年初,我区积极开展和谐劳动关系 "萧山样板"创建活动,计划打造100家 共富型和谐企业,以示范带动助推全区 形成企业发展、职工受益、社会和谐稳定

随着我区"和谐劳动关系萧山样板"

全国和谐劳动关系创建示范经验交流电视电话会议省分会场

行动专班正式成立,通过企业走访,确定

和谐劳动关系百家重点建设企业。具体 实施中,萧山聚焦"企业用工更规范""权 益保障更牢固""员工成长更顺畅""民主 形式更广泛"4大递进维度,紧锣密鼓地 推进劳动合同"云签约"、服务企业"百千 万"、社保提标扩面、金牌协调队伍打造、 企业薪酬大调查、职业技能大提升、企业 民主管理规范化等16项专项行动。 现阶段,我区提升职工技能,开展各

类培训3.5万人次,调节企业工资收入分 配,对我区318家企业实施薪酬调查,真 正做到找准"着力点",维护职工基本权益 "不留死角"。同时完善"支撑点",推动劳 动关系协调"多维发力",最为瞩目的则是 深度推进劳动合同"云签约",网签平台合 同量达41.03万份,网签合同量为全市第 一,为我区规范劳动关系创造重要基础性 作用。真正巩固"保障点",构建三方机制 "全面提效",全区22个镇街已实现"三 方"机制全覆盖,形成齐抓共管、联手共推 的工作格局,增强企业与职工合作共赢。

"我们以企业为单元切入,围绕员 工'从进到出'的全生命周期,实施劳动



关系建设的指导和监督。"萧山区人力资 源和社会保障局相关负责人介绍。今年 打造"和谐劳动关系萧山样板",是希望 通过四大维度的建设,让员工能共享企 业发展红利,企业也能从员工成长中掘 取壮大力量。目前,区内5家重点企业完 成共富型和谐企业创建,典范引领作用

从促进"企业用工更规范"的劳动合 同"云签约"、促进"权益保障更牢固"的 纠纷化解数字提速,到促进"员工成长更 顺畅"的技能提升,再到促进"民主形式

更广泛"的员工提案等行动,萧山区致力 于让员工从劳动够温饱、有保障到劳动 能致富、有尊严迈进。

奋进奏响民生改善新乐章,实干开启 事业发展新征程。未来,区人社局将继续 开拓创新、勇毅前行,积极开展"构建和谐 劳动关系萧山样板"共富标志性成果创建 工作,不断优化调解方式,健全集体劳动 争议应急调解机制,让和谐劳动关系成色 更足、品质更高,奋力推进全区人力资源 和社会保障事业高质量发展取得新突破, 以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

"数智"唱主角"制造"开新篇

■记者 尹向群 通讯员 汪琦



浙江兆丰机电股份有限公司总经理 孔辰寰

汽车工业作为我国国民经济的战 略性、支柱性产业,近年来已从"高速发 展"驶入"高质量发展"的新赛道。浙江 兆丰机电股份有限公司自1997年成 立以来,坚持深耕汽车轮毂轴承单元, 坚守产品与服务的高端差异化定位的 发展,为客户提供具有高安全性、重要 功能性的核心零部件,是国内少数进入 合资品牌整车厂供应体系的汽车轮毂 轴承优势企业之一。经过二十余年的 创新发展,兆丰股份已从单纯地为客户 提供产品,转型升级为整体技术解决方 案供应商,成为市场龙头客户"战略供 应商",国内汽车轮毂轴承单元细分行 业创新型数字化标杆企业。

兆丰的发展,其实是浙江兆丰机电 股份有限公司董事长孔爱祥与儿子孔 辰寰的接力跑。

2012年12月,孔辰寰顶着海外金 融留学生的光环,步入社会。摩根士丹 利华鑫证券有限责任公司投资银行部、 安信证券股份有限公司国际业务部、东 吴证券股份有限公司任汽车行业分析 师。每一份工作都让孔辰寰有很大的 收获,也夯实了他日后入职兆丰的基

从传统走到现在

在兆丰机电的加工生产线,偌大的 车间里没有想象中繁忙,相反,生产流水 线上的操作工有些"悠闲"。一名工人在 几台机器之间来回走动,时不时观察下 机器的运作情况,"机器手臂"则忙碌许 多,灵巧地旋转、开合,不停地重复着同 一道工序。而这一场景,只是兆丰"工厂 大脑"最基础的一部分。

兆丰机电在汽车轮毂轴承单元制造 领域摸爬滚打了20余年,在整个企业发 展过程中,公司总是能敏锐地触觉到一 些新事物,新理念。

"起初,公司也是作为一家传统的制 造型企业,但是随着技术的发展与市场 的变革,我父亲意识到了企业智能制造 的重要性,看到了数据对于企业生产经

营及创造经济效益的推动力。"浙江兆丰 机电股份有限公司总经理孔辰寰说,"传 统制造业有传统的一面,产业传统、作业 模式传统、多数属于重资产行业、转型升 级可能慢一点。但我们也应该看到,在 传统制造业中也有一些优秀企业,敢于 打破固有思维定式,勇于探索,无论是在 产品的智能化还是制造的智能化等方面 都走在了行业的前列,引领了行业的发

作为兆丰机电的"二代掌门人"孔辰 寰表示, 兆丰机电在制造端一直进行新 的探索,基于这些新的认知,兆丰机电大 刀阔斧进行生产数字化、智能化升级改 造,也相继凸显出公司在智能制造和数 字工厂等方面取得的各项成果:2001年



进入自动化阶段,2003年信息化改革, 2008年打造工业互联网平台,2013年全 面实行"机器换人",到近年来推进"工厂

大脑"建设、实现5G赋能应用生产工艺、 全力打造"未来工厂", 兆丰机电一次次 踩准技术升级的节点。

从现在走向未来

兆丰机电在机器换人、工业互联网、 数字工厂建设等方面都是领先者。这种 对市场的敏锐度除了董事长孔爱祥对创 新孜孜不倦的追求外,还有孔辰寰对于 未来发展方向的追求。走进兆丰机电的 未来工厂,一面巨大的显示屏映入眼帘, 有关工厂的一切数据都实时显示在屏幕 上。孔辰寰介绍说,信息操作台的所有 数据处理都是由兆丰机电作为产业端口 共同参与完成的,一方面为日后"黑灯工 厂"做准备,另一方也形成了一个非常好 的产业投资的闭环。

接手公司后,孔寰宸发现,带领一个 企业远比在其他公司上班难太多。这也 让他对父亲的艰辛更加理解。自己创 业,需要有超出常人的责任心,也要有超 出常人的担当。能不能把事情做好,取 决于能不能坚持学习,能不能持续创新。

"目前汽车行业正在发生深刻的变 革,新能源化与智能化高度发展,作为汽 车产业链核心安全件制造企业,我们会 更积极的拥抱这个领域。未来我们也将 继续坚守实业、深耕主业,赋予产品、产 线以智能,在更多的领域取得突破和发 展。"

2017年,兆丰机电在成立20周年的

时间节点上完成了在深交所上市,也是 汽车配件细分领域第一家上市公司。 2022年9月8日,"二十五岁,兆丰正青 春"兆丰机电成立二十五周年暨上市五 周年大会在公司大礼堂召开。总经理孔 辰寰表示,兆丰股份走过了25年的风雨 历程,依然生机勃勃。25年,时间见证一 切,时间本身展示一种力量,一种成长的 力量,一种责任的力量。孔辰寰强调,25 年,对于兆丰来说,是一个高度,更是一 个平台,这个平台是每一位兆丰人的舞

挑战与机遇并存。当下,全球新一 轮科技革命和产业变革蓬勃发展,汽车 与能源、交通、信息通信等领域有关技术 加速融合,电动化、网联化、智能化成为 汽车产业的发展潮流和趋势,与其配套 的汽车零部件领域拥有广袤市场。

"企业创新之路道阻且长,作为一家 始终秉持创新理念的专业型制造企业, 我们将继续践行新时代数据,生产资料、 算力也是生产力的理念,继续在企业管 理、研发创新、生产运营、客户服务、产业 链协同等方面深化探索模式变革,进一 步激发潜能,增强公司核心竞争能力。" 孔辰寰表示。



在刚刚结束的2022世界数字经济 大会开幕大会上,中国工程院院士、浙江 大学教授潘云鹤做主旨发言强调,大数 据和智能化是未来五年企业竞争力的重 要源泉。他以代表性企业的实践为例, 介绍了企业商业模式智能化改革的四种

模式,其中把兆丰机电"产品+服务"的智 能化改革模式作为企业商业模式智能化 改革四种模式之首,在大会上推介。我 们有理由相信,"数智"唱主角,"制造"开 新篇,兆丰的先行之路,一定会越走越 宽,越走越稳,越走越远!